

# 这个国庆节,消防员石国庆刚过完20岁生日,他说: 幸福就是有人需要我 而我终于不负所托



石国庆在整理消防器材。 记者 刘波 摄

“叮铃铃……”一阵急促又刺耳的警铃突然响起,正在单杠上“翻滚”的石国庆条件反射似地跳了下来,和队友们一起飞奔着涌向消防车。

这是昨天上午9点半记者在海曙区古林消防救援站看到的一幕。由于只是垃圾冒烟起火,约20分钟后,石国庆和队友们回来了,“地点不远,明火不大,很快就扑灭了。”他说。

## 正在过生日的当口,警铃“不合时宜”地响起

作为一名00后,石国庆这个名字取得有点“复古”,但也正当其时——他是2000年10月1日这天出生的,老家在河南洛阳。在刚刚过去的这个国庆节,他度过了自己的20岁生日。

年轻的石国庆看上去一脸稚气,性格有些腼腆。记者打听到,他刚刚休了一个月的假,回了一趟老家,10月1日凌晨1点才回到队里。记者有些好奇,问他:“怎么不在老家多待一天呢,毕竟是你的生日。”

“男孩子一般不怎么过生日的,我也没什么概念。”石国庆慢

吞吞地说道。细问之下得知,在石国庆的老家,如今只有80岁的奶奶。所以,他的生日都是草草度过的,几乎没给他留下什么印象。

消防队里有过“集体生日”的传统,给所有当月过生日的队员集中在某一天开个派对,吃蛋糕、唱生日快乐歌、表演节目等。10月1日这天正是国庆中秋“双节”,石国庆和另一名队友的生日晚会就在当晚举行。

然而,晚上8点,两位“寿星”刚许完愿正准备切蛋糕,警铃就“不合时宜”地响了!当值的石

国庆和几名队友迅速起身……回来已是半小时后,蛋糕被未出警的队友们“瓜分”了,当然,大家给他留了大大的一块,让他吃得格外甜蜜、开心。

“这个生日晚会虽然过得不太完整,但让我感受到了大家庭的温暖。”石国庆是去年5月加入消防救援队伍的,在队里,他和战友们同吃同住同训练同出警,早已成了一家人。回忆起当初,他说,原以为消防就是灭火,到队里后才发现,消防员干的活真不少:捉蛇、捅马蜂窝、抽水、剪戒指、拆房门……

## 穿上战斗服的那刻,觉得自己更像“大人”了

石国庆说,穿上战斗服的那一刻,他才觉得自己更像一个“大人”了,“以前我年纪小,爷爷奶奶年迈,家里没有大人可以依靠,有什么事都要求人帮忙。现在不一样了,每一次出警,都是解民困帮人难的号角,我也终于成了可以帮助别人的人。”

石国庆清晰地记得,去年10月的一天,当他赶到格兰春天小区砸开一辆私家车的车窗,抱出被反锁在车里长达半小时的男孩时,孩子涨红的小脸和家长带着哭腔反复说着的“谢谢”;他还记得,去年12月,横街镇一家水表厂起火,他冒险爬上梯子转移3楼窗口的3名被困人员

时,他们那惊恐的脸庞和感激的眼神……

“之前进过工厂也当过服务员,后来到了消防队,每天都能救人、帮助别人,我觉得这是一件很有成就感和幸福感的事情。”更让石国庆有所感触的是,当一些素不相识的路人或爱心人士,送来水果、奶茶、饮料、月饼和写有“感谢”字眼的纸条时,他更觉得:来这里,做这份工作,值了。

“有没有害怕的时候?”“没有,都有班长带着,队友们在一起。”“那有没有受伤的时候?”“划破手之类的有时候会有,但都是些轻微伤,没什么大碍。”在

记者追问之下,石国庆才道出一起实情:在一次扑救民房火灾时,头顶屋梁燃尽后的火块掉到他的脖子上,那种灼烧带来的疼痛感,让他至今记忆深刻。

来到宁波,加入消防队,这名从河南农村走出的小伙自曝“眼界大开”,他第一次见识到了台风肆虐、煤气爆炸、火灾蔓延的可怕,却也近距离目击了被困群众那些期盼的眼神和获救后的欣喜。尽管加入这支救援队伍才17个月,但石国庆的感触从未像现在这么坚定过,他说:“幸福其实很简单,那就是有人需要我,而我终于不负他们所托。”

记者 马涛 通讯员 王临强

## 参加人体器官捐献登记 坚持多年志愿服务 他是全校师生眼中的 “最帅门卫”

这几日,北仑柴桥中学的教师微信群里炸了,该校门卫毛天德成了大家热议的对象。

原来,毛天德主动报名参加了北仑区志愿者协会组织的人体器官捐献登记,他志愿在逝世后将自己的肾脏、肝脏、心脏、胰腺、角膜等器官全部无偿捐献出来,拯救他人生命。

柴桥中学的王韩斐老师在一次翻阅手机时,无意中看到了关于这场活动的报道,她一下子认出了毛师傅,于是,王韩斐立即把截图发到学校教师微信群。顿时,老师们纷纷点赞,有老师赞叹:“毛师傅真是一个大好人!”“他有着了一颗高尚的灵魂!”“太让人敬佩了!”

在柴桥中学师生的心目中,毛天德是值得尊敬的人。他今年52周岁,北仑区柴桥街道上史村人,2010年开始在柴桥中学担任门卫。他工作上恪尽职守,轮到值班时,不仅做好分内工作,还会主动巡查校园。学校门卫工作强度特别大,经常需要三班倒,值夜班的时候很辛苦,但是毛师傅毫无怨言。

毛师傅对待师生也特别热心,经常主动帮学生拎行李,帮老师搬运资料,帮花木工、勤杂工干重活。老师们有挂号信,他老早挑拣好等候在校门口。因此,大家都亲切地称他毛师傅。

而师生们不知道的是,在校外,毛师傅还是多年的志愿者。据北仑区志愿者协会朱志平大队长冯波介绍,早在2015年,毛天德就成为北仑区志愿者协会的一名积极分子。他积极参加各种志愿服务活动,社会救助、节能环保、社区矫正、传染病防治、交通执勤、赛事服务、无偿献血等活动中,都有他活跃的身影。5年下来,毛师傅参加的义工活动近200场,累计服务1000多个小时。就在3个月前,他还再次参加了无偿献血活动。

冯波说,毛师傅特别实在,比如北仑有女排赛事活动,很多志愿者都想做场内服务,他却主动做起了场外秩序的维护者和引导者,特别是刮风下雨天,碰到志愿者活动中的脏活重活,他总是抢着干。有时候他上完夜班第二天眯一会儿,又匆忙赶赴大队参加志愿服务。看着略带疲倦却一脸认真的他,队员们都十分佩服。在大家心目中,毛天德是最模范的义工。

虽然做了这么多好事,毛师傅却一直瞒着身边的人。直到9月29日,柴桥中学的老师们知道了毛天德志愿捐献器官的事迹,这才陆续发掘出他的善良和非凡。现在,走在柴桥中学校园里,只要提到毛天德师傅,师生们都会情不自禁地称赞他是“中国最帅门卫”。

通讯员 戴麟 记者 李臻



门卫毛师傅还是一名志愿者。 通讯员供图